

Milan SÝKORA

Hrady doby husitské

Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta, Ústav pro archeologii

Diplomová práce

Vedoucí práce: prof. PhDr. Jan Klápště, CSc.

Praha 2013, 1. svazek s 309 str. textu, 2. svazek se 114 str. obrazových příloh

Posudek vedoucího práce

Při přípravě diplomové práce postupoval Milan Sýkora s ojedinělou samostatností - sám si vybral a zdůvodnil náročné téma, formuloval koncept jeho zpracování a celý záměr po době delší než krátké dovedl k výsledku, který přesahuje nároky běžně kladené na diplomové práce.

O tom, že hrady 15. století patří u nás k velkým tématům, nebylo nikdy pochyb, příslušná bibliografie je dost rozsáhlá a pestrá, nicméně souhrnné problémově orientované zpracování chybělo. Poznávací koncept M. Sýkory lze spojit s kastelologií, tak jak ji v Čechách koncipoval Tomáš Durdík, některé koncepční postuláty jsou ale naplňovány s větší důkladností. Zdůrazněme především, že spolu s archeologií a stavební historií připadá značná váha výpovědi písemných pramenů, jakož i výsledkům medievistického bádání. Mezi archeologickými postupy je zvláště důležitý povrchový průzkum, zaměřený i na širší hradní areály. Informační jádro diplomové práce se soustřeďuje do katalogu, který s prospěchem rozlišuje dvě informační roviny, vybrané lokality umožňující podrobné poznání a lokality poskytující spíše povšechnou charakteristiku. Faktor, který s neobyčejnou vahou ovlivňoval podobu hradní architektury 15. století, spatřuje M. Sýkora v rozvoji palných zbraní. V tomto obecném ohledu se samozřejmě neliší od ostatního bádání, důkladná terénní rekognoskace vybraných lokalit a využití ikonografie ale dovolily poučenější pohled na celou problematiku. K zásadním výsledkům patří důraz na konstrukce ze dřeva, kamene a hlíny, které (bez použití malty) dokázaly odolávat účinkům palných zbraní. Důležitou součástí diplomové práce M. Sýkory je snaha o začlenění poznatků o hradní architektuře 15. století v českých zemích do středoevropského a určitým dílem i evropského historického kontextu. Zvláštní zmínku zasluhují obrazové přílohy, mezi nimiž najdeme cennou geodetickou aj. dokumentaci posuzovaných hradů, jakož i s rozmyslem vybrané ikonografické doklady.

Diplomovou práci Milana Sýkory je třeba rozhodně uvítat, po určitém dopracování by se měla dočkat publikace. Lze v ní spatřovat příslib rozvinutého kastelologického bádání,

které se zbavuje některých zbytečných stereotypů a s větší soustavností se přibližuje evropskému poznávacímu kontextu.

*

Jednoznačně a s radostí konstatuji, že diplomová práce Milana Sýkory, *Hrady doby husitské*, s jistotou odpovídá nárokům stanoveným pro daný druh prací. Proto doporučuji, aby byla postoupena k příslušné obhajobě.

V Praze, 25. srpna 2013

prof. PhDr. Jan Klápště, CSc.